Pamokos planas 6 a klasei
Tema: „Gerbk savo tėvą ir motiną“
Uždavinys: Dalyvaudami pokalbyje, atlikdami užduotis ir analizuodami Šventojo Rašto ištraukas, gebės savais žodžiais paaiškinti IV Dievo įsakymą.
Metodai: aiškinimas, ištraukų analizė, malda, klausimai – atsakymai,  savarankiškas mokinių darbas, nebaigtų sakinių metodas, situacijos įsivertinimas, apibendrinimas.
Priemonės: Šventas Raštas, paveikslai, užrašai, popieriaus lapeliai, žvakė, kreida, užduočių lapai, padaloma medžiaga.
Literatūra ir šaltiniai: 
1. Šventasis Raštas. – Vilnius: Katalikų pasaulis, 1998.

2. Katalikų Bažnyčios katekizmas. – Kaunas: LKB TKKL, 1996. 2197-2257, 
3. Bartolini B., Filippi M. Tikiu 4. Katalikų tikybos vadovėlis mokyklai. - Roma: Elle Di Ci, 1991.72-75 p.
4. Petraitytė Z. Dievo meilės žodžiai. Katalikų tikybos vadovėlis VI klasei. – Kaunas, 2001.58-64 p.
Pamokos eiga
	Pamokos dalys
	Mokytojo veikla
	Mokinio veikla
	Vertinimo būdai
	Pasiekimai

	I.Organizacinė dalis.

~2 min.

II. Pagrindinė dalis. 

Kartojimas.

~ 1 min.
Nauja pamoka.

 min.

Aiškinimas

~ 10 min

Mokinių veikla

~15 min

Įvertinimas

~ 1 min
Apibendrinimas~ 2  min.
Namų darbų skyrimas

~ 1 min.

III. Pamokos pabaiga.

~1 min.

	Mokytoja laukia, kol vaikai pasiruoš pamokai. Pamoką pradeda malda.

Pasidžiaugiu, kad vėl susitikome. 

Prisimenant nesenai pildytą lentelę, atkuriame, kad vaikų meilė tėvams reiškiasi pagarba, klusnumu, dėkingumu, paslaugumu, švelnumu, sąžiningumu, geranoriškumu, nuoširdumu, teisingumu, atlaidumu.
Šiandien ne atsitiktinai pamokos pradžiai parinkau maldą „Tėve, mūsų“, nes šiandien mūsų pamoka glaudžiai siejasi su tėvu, mama, t.y. artimiausiais, brangiausiais mums žmonėmis – mūsų šeimos nariais, mūsų gimdytojais, ugdytojais ir puoselėtojais. 
Tad šiandien mūsų pamokos tema „Gerbk savo tėvą ir motiną“
Ką mes šiandien veiksime? Pamokos uždavinys: Dalyvaudami pokalbyje, atlikdami užduotis ir analizuodami Šventojo Rašto ištraukas atlikdami užduotis gebėsime savais žodžiais paaiškinti IV Dievo įsakymą.

Taigi, kaip supratote, ką šiandien veiksime?

Šaunuoliai. 

Ne atsitiktinai, po trijų svarbiausių Dievo įsakymų, kurie apima ir nurodo žmogaus santykį su Dievu, eina ketvirtasis, kuris yra vienas svarbiausių įsakymų, susijusių su žmonių santykiais. Jis apima šeimos santykius, nurodo kaip vaikai turi elgtis su savo tėvais, bei kitais suaugusiaisiais žmonėmis.

Pirmoji užduotis mūsų pamokoje – užbaigti ilgai negalvojant sakinius.
Aptarimas:
Ar gerbiate tėvelius?

Kaip jiems reiškiate savo pagarbą?

Kaip galėtumėte pataisyti savo santykius su tėveliais?

Ko moko mus IV Dievo įsakymas?

1. Tėvus mylėti jau vien dėl to, kad mums davė gyvybę. Tik jiems vieniems priklauso ši išskirtinė mūsų meilė.
2. Juos mylėti, skiriant svarbiausią vietą po Dievo savo širdyje.

3. Mylėti ne dėl to, kad yra gražūs, jauni, protingi, turtingi, simpatiški, bet dėl to, kad jie yra mūsų tėvas ir motina.

4. Mylėti ir tada, kai pamatome jų ydas, silpnybes, netobulumus.

5. Pripažinti jų autoritetą ir mielai jiems paklusti, žinant, kad jie visada trokšta mums gero.

6. Būti nuoširdiems ir kupiniems dėkingumo už viską, ką iš jų esame gavę.

7. Būti atviriems ir klausti jų patarimo.

8. Būti pasirengus jiems visada patarnauti.

9. Niekada jų neskaudinti, omprasižengus nuolankiai prašyti jų atleidimo.

10. Senatvėje privalu tėvus mylėti labiau nei bet kada: nepalikti jų vienų, nuoširdžiai jais rūpintis ir jiems padėti.
Taigi, padarę peržvalgą įsakymo, aptarsime, ką šiuo klausimu kalba ŠR, ko mus moko apie tėvų ir vaikų santykius?

Įst 5, 16  Gerbk savo tėvą ir motiną, kaip VIEŠPATS, tavo Dievas, yra tau įsakęs, kad ilgai gyventumei ir tau sektųsi žemėje, kurią VIEŠPATS, tavo Dievas, tau skiria.

Įst 21, 18-21 Jei žmogus turėtų neklaužadą ir maištingą sūnų, neklausantį tėvo ir motinos balso, nepaklūstantį jiems, nors jie ir baustų jį, 19 jo tėvas ir motina pačiups jį ir nuves pas miesto seniūnus prie tos vietovės vartų. 20 Jie pareikš miesto seniūnams: ‘Šis mūsų sūnus yra neklaužada ir maištingas. Mūsų jis neklauso. Jis yra besotis ir girtuoklis.’ 21 Tada visi miesto vyrai užmuš jį akmenimis. Taip pašalinsi pikta iš jūsų; visas Izraelis, apie tai girdėdamas, bijos.

Pat 1, 8-9 Mano vaike, klausyk savo tėvo pamokymo ir neatmesk savo motinos mokymo. 9 Jie bus grakštus vainikas tavo galvai, karoliai tavo kaklui.

Pat 4, 1-4 Vaikai, klausykitės tėvo pamokymo,būkite atidūs, kad suprastumėte,2 nes duodu jums gerą patarimą: neužmeskite mano mokymo.3 Kadaise buvau geras tėvo sūnus, gležnas, motinos numylėtinis.4 Tėvas mane mokė ir sakė:„Tebrangina tavo širdis, ką aš sakau; laikykis mano įsakymų, ir gyvensi.

Pat 6, 20-23 Mano vaike, laikykis savo tėvo įsakymo ir neatmesk savo motinos mokymo.21 Laikyk juos pasirišęs prie širdies, pasikabink ant kaklo.22 Kad ir ką darysi, jie tau padės;kai gulsiesi miego, jie tave saugos,kai atsibusi, su tavimi bendraus.23 Juk įsakymas yra žiburys,mokymas ​ šviesa, o drausmės pamokymai ​ gyvenimo kelias;

Pat 10, 1 Saliamono patarlės. Išmintingas vaikas neša tėvui džiaugsmą, o paikas vaikas​ motinos skausmas.

Pat 17, 6 Senelių vainikas ​vaikaičiai, o vaikų pasididžiavimas ​ jų tėvai.

Gal 6, 7 Neapsigaukite! Dievas nesiduoda išjuokiamas. Ką žmogus sėja, tai ir pjaus.

Fil 2, 8 jis nusižemino, tapdamas klusnus iki mirties, iki kryžiaus mirties.

Dabar, kai aptarėm pagrindinius pagarbos tėvams reiškimo būdus, ŠR ištraukas, kurios moko apie tėvų ir vaikų santykius, pabandykite atlikti individualią užduotį – 5 balų sistema įvertinkite teiginius apie tėvus. 5 balai, kai taip elgiuosi visda, 0 – , kai niekada.
1. Aš visuomet gerbiu savo tėvus. 

2. Klausiu jų patarimo ir tada darau sprendimus.

3. Parodau tėvams, kad juos myliu.

4. Meldžiuosi už savo tėvus.

5. Atleidžiu jiems, kai jie būna neteisūs.

6. Noriai padedu savo tėvams.

7. Kreipiuosi į juos pagalbos.

Kas visas 7 situacijas įvertinote 5?
Kas 6?

Kas 5?

Kas 4?

O kas nei vienos?

Na, mes matome, kad turime, kur tobulėti, stengtis ugdytis ir puoselėti savo tėvams kuo šiltesnius jausmus.

Šauniai padirbėjot.
Mūsų pamokos uždavinys buvo: dalyvaudami pokalbyje ( dalyvavote?), atlikdami užduotis ( nebaigtų sakinukų, individualią užduotį?) ir analizuodami Šventojo Rašto ištraukas – ar analizavome? Kelias ištraukas analizavome? gebėsim savais žodžiais paaiškinti IV Dievo įsakymą.

Tai ar įvykdėm šios dienos uždavinį?

Pasikalbėti su tėveliais apie jų vaikystę, apie jų santykius su tėveliais.
Kaip pastebėjote, pas jus dar liko vienas lapelis su maldai sudėtomis rankomis – ant jo jums reikia sukurti ir užrašyti maldą Dievui už savo tėvelius.
Šaunuoliai. Noriu jus visus labai pagirti už įdėtą nemažą triūsą į šią pamoką. 
Kviečiu visus sustoti ir persižegnojus susikibti rankomis ir sukalbėti maldą: „MALDA UŽ TĖVUS

Dieve, Tu įsakei gerbti ir mylėti savo gimdytojus. Išklausyk mano maldą – suteik mano tėveliams kūno ir sielos sveikatos, sėkmės darbuose, kantrybės varguose, ramybės čia, žemėje, ir amžinąją laimę dangaus karalystėje. Tegul mylinti jų širdis moko mane gyvenimo išminties. Tegul lyg angelų sargų balsas veda mane tiesiu keliu. Tegu rengia mane Tavo paskirtiems uždaviniams. Atleisk, Viešpatie, kad kartais pasielgdavau su jais nemandagiai ir nekantriai. Leisk nuo šiol jiems meilę reikšti, jų širdis pradžiuginti, jų rūpesčius sumažinti. Padėk man, Viešpatie, šventai įvykdyti Tavo įsakymą per Kristų, Tavo Sūnų, kuris čia, žemėje, buvo klusnus savo globėjui Juozapui ir motinai Marijai. Amen. 

Su Dievu.
	Mokiniai pasiruošia pamokai. Sustoja, nurimsta ir pamoką pradedame malda  „Tėve, mūsų“.

Mokiniai atsakinėja į mokytojos pateiktus klausimus.

Mokiniams išdalinti lapeliai su sakinių pradžiomis. Jiems reikia įrašyti po 2-4 žodžius.
Skaito po 1 ir aptariam.
Mokiniai dirba savarankiškai. 
Mokiniai dirba savarankiškai. 

Mokiniai persižegnoja ir kalba maldą .

Atsisveikina Sudie.
	Žodžiu (pagyrimu, paskatinimu) vertinamas aktyvus mokinių dalyvavimas pamokoje, kruopštus užduoties atlikimas.

	Pasikartos maldą „Tėve, mūsų“.
Mokiniai geba savarankiškai surasti Šventojo Rašto ištraukas.



